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Според Briel et аl. (2000) Trahair and Sangild 
(2000) и Вlum and Нammon (2000) растежът 
и развитието на плода и новородените телета 
зависят от редица ендогенни и екзогенни фак-
тори, доставени чрез плацентата, майчина та 
коластра и условията на хранене и отглеждане 
в ранния постнатален период. Кръстев (1998) 
посочва предимството на индивидуалното от-
глеждане и ергономичния подход за стимули-
ране растежа на новородените телета. Реди-
ца изследователи (Кръстев и Владов, 1999; 
Krastev, 2002; Ivanova et al., 2009) установяват 
тенденция на сезонна и възрастова изменчи-
вост на някои хематологични показатели през 
постнаталния период на отглеждане. Според 
Христев (2007) продуктивността на животни-
те до 70-80% зависи от храненето, сезона и ус-
ловията на отглеждане. 

Приемането на пълноценна коластра в пър-
вите часове след раждането оказва съ ществено 
влияние не само върху растежа и развитието на 
организма, но и върху имунния, хормоналния и 
метаболитния статус (Blum, 2006). В кръвта на 
телета та, приели майчина коластра в първите 
дни след раждането, се установяват достоверно 
по-високи концентрации на общ белтък, иму-
ноглобулини, хемоглобин, мастноразтворими 
витамини (А, D, Е), незаменими аминокисе-
лини, глюкоза, фосфолипиди, триглицериди и 
др., в сравнение с телетата, лишени от майчина 
коластра, или тези, които са я поели след 24-ия 
час от раждането си (Georgiev, 2005). Едновре-
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менно с това се установяват и достоверни про-
мени в хормоналния статус на организма - по-
високи стойности на инсулина и глюкагона, а 
по-ниски на кортизола, докато концентрацията 
на тиреоидните хормони не се променя същест-
вено (Hadorn еt аl., 1997; Нammon and Вlum, 
1998; Rauprich еt, аl., 2000). Това от своя стра-
на дава своето отражение върху по-нататъшна-
та адаптация, имунобиологична реактивност и 
жизненост на новородените приплоди (Вlum 
and Нammon, 2000; Blum, 2006). Лишаването 
от коластра се отразява неблагоприятно  върху 
организма поради невъз можността за доставя-
не с кръвния ток на хранителни субстанции и 
биологично ак тивни вещества, необходими за 
нормалното функционално състояние на ново-
родените телета. Това впоследствие е една от 
най-честите причини за възникването на гас-
троинтестинални нарушения, характеризира-
щи се със значителна заболеваемост и смърт-
ност при новородените телета (Вlum, 2004; 
Bittrich еt аl., 2004). 

Прилаганите технологични режими на хра-
нене и отглеждане на новородените и подра-
стващите телета в някои отношения са биоло-
гично неоптимални, което се отразява небла-
гоприятно върху растежа, развитието, имуно-
биологичната реактив ност и здравословното 
състояние на организма. Като имахме предвид 
това, ние си пос тавихме за цел да изследва-
ме влиянието на два технологични режима на 
отглежда не на телетата в ранния постнатален 
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период върху някои кръвни показатели - общ 
белтък, хемоглобин, хематокрит, еритроцити, 
рН и плазмена концентрация на кортизол през 
зимния сезон.

МАТЕРИАЛ И МЕТОДИ

Изследванията за промяната на хематоло-
гичните показатели във връзка с постнатално-
то развитие на телетата проведохме от 15 ІІ до 
15 ІІІ (зимен сезон). 

В опитите бяха включени 16 новородени те-
лета от породата Българско черношарено гове-
до, разделени на две групи по 8 бр., изравнени 
по живо тегло и здравословно състояние. Теле-
тата от І група получаваха майчина коластра по 
естествен път в продължение на 5 дни, тези от 
ІІ група бяха отделяни от майките след ражда-
нето и получаваха сборно мляко. Всички телета 
след отделянето от майките се отглеждаха в ин-
дивидуални клетки на открито до 30-ия ден след 
раждането и получаваха сборно мляко по 2.5 l 
два пъти дневно и вода на воля. На 20-ия ден в 
дажбата им се включваше и люцерново сено. 

Сухостойните крави, от които произхожда-
ха телетата, бяха отглеждани вързано в закрита 
сграда и получаваха следната дажба: 14 kg ца-
ревичен силаж, 7 kg люцернов сенаж, 3 kg сено 
и 1 kg концентриран фураж . Сборното мляко 
имаше 3.8% масленост.

Кръвните проби бяха вземани от v. jugularis 
в следните интервали от време: 1-ви, 2-ти, 5-ти, 
10-ти, 20-ти и 30-ти ден след раждане. Съдър-
жанието на общия белтък бе определено по 
метода на Lowry et  al. (1951), хемоглобинът 
– по цианхемоглобиновия метод, хематокритът 
– с микрохематокритна центрофуга, еритроци-
тите в камера на Thoma по възприетия в кли-
нично-лабораторната хематология визуално-
оптичен метод (Дочев, 1985), кортизол с тест 
производство но Human, Weisbaden, Germany 
и алкалната киселинност (pH) по метод, опи-
сан от Ибришимов и Лалов (1984). Всички 
направени кръвни изследвания отговарят на 
Европейската конвенция за защита на гръбнач-
ните животни, използвани за експериментал-
ни цели от 16.05.1986 г. Страсбург, Закона за 

защита на животните в Република България в 
сила от 31.01.2008 г. (ДВ, брой 13 от 08.02.08 г., 
Закона за ветеринарно медицинска дейност, гл. 
VІІ, раздел ІІ, Животниа използвани за опити, 
в сила от 02.05.06 г. и изменения в ДВ брой 13 
и брой 36 от 2008 г.). 

Екологичните параметри на микроклимата 
бяха изследвани по възприетите зоохигиенни 
методи: температура и относителна влажност на 
въздуха с термохигрограф TZ 18, а скоростта на 
движение на въздуха - с кататермометъра на Hill.

Математическата обработка на получените 
резултати беше извършена с помощта на ста-
тически пакет (Еxcel 2007), адаптиран към це-
лите на изследването.

РЕЗУЛТАТИ И ОБСЪЖДАНЕ

Данните за екологичните условия по време на 
опита са отразени в табл.1. През зимния сезон 
абсолютно минималната температура бе -14.9°С, 
относителната влажност на въздуха се движеше 
средно между 72 и 89%, а скоростта на вятъра 
достигна 4.45 m/s.

Резултатите от взетите кръвни проби са от-
разени в табл. 2. Стойностите на хемоглобина в 
деня на раждането варират във физиологичните 
си грани ци и при двете групи телета (фиг. 1). На 
2-ия ден се установява повишаване на стойности-
те му при I група с 0.27 g/l, при II група с 0.21 g/l. 
Наблю даваната тенденция на повишаване на хемо-
глобиновото съдържание се отчита и на 5-ия и 10-
ия ден след раждане, но само при телетата от І 
група. При телетата, лишени от майчина колас-
тра, се установява слабо понижаване на хемог-
лобина до 121.75 g/l. На 20-ия ден след ражда-
нето стойностите на Нb се покачват до 135.26 
g/l  при I група и 125.04 g/l при II група телета. В 
края на опитния период се очертава слабо изра-
зена тенденция на повишение на Нb и при двете 
технологични групи телета.

Средното съдържание на хематокрита (фиг. 2) 
на телетата на 1-ия ден след раждането бе 0.30 l/l и 
при двете групи, след което се наблюдава извест-
но покачване, като на 30-ия ден при животните 
от І група е 0.34 l/l. При телетата от ІІ група 
на 5-ия ден съдържанието на хематокрита е 
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Fig. 1. Hemoglobin, g/L
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Fig. 2. Hematocrit, L/L
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Fig. 3. Erythrocytes, x.1012/L
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Fig. 4. Total protein, g/L
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Fig. 5. Cortisol, ng/mL
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Fig. 6. pH

0.28 l/l, след което бавно се покачва и на 30-ия 
ден достига 0.31 l/l.

Средният брой еритроцити (фиг. 3) на 1-ия и 
2-ия ден при двете групи е 8.7 х . 1012/l , след ко-
ето при І група телета се установява увеличение 
до 8.9 х . 1012/l. При телетата, хранени със сбор-
но мляко, се наблюдава намаление до 8.2 х.1012/l 
на 10-ия ден, след това започва покачване и на 
30-ия ден достига броя от деня на раждането.

Данните, отразяващи стойностите на общия 
белтък са представени на фиг. 4. Преди поема-
не на майчина коластра съдържанието на ОБ 
при двете групи телета не показва съществени 
различия. Стойностите му варират от 57.2 g/l 
до 73.7 g/l. На 2-ия ден белтъчното съдържа-
ние на кръвта при телетата от I група нараства 
съот ветно на 62.80 g/l, докато при телетата от 
II група остава почти непроменено 57.2 g/l. 
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Отделянето на телетата от майките на 5-ия 
ден (I група) не се отразява съществе но върху 
съдържанието на ОБ. В хода на опита белтъч-
ното съдържание на кръвта е със значително 
по-високи стойности при I група телета, като 
на 30-ия ден достига своя максимум – 73.7 g/l 
. Тази тенденция е по-слабо изразена и не така 
устойчива при телетата от II група, при които 
съдържанието на общия белтък в края на опит-
ния период е 66,8 g/l. 

Анализът на получените данни показва, че 
отделянето на телетата от майките непосред-
ствено след раждането, съчетано с лишаването 
им от майчина коластра (II група) рефлектира с 
повишена биосинтеза на кортизол още в първи-
те 24 h от постнаталното им развитие (фиг. 5). 
Резултатите показват на личие на статистически 
достоверни различия в стойностите на кортизо-
ла между I и II група телета до 30-ия ден след 
раждането (Р<0.05). Отделянето на телета та от 
майките на 6-ия ден (I група) предизвиква сла-
бо изразено повишаване на кортизола, без ста-
тистически значими промени в плазменото му 
съдържание. 

Параметрите на рН във венозната кръв, като 
обединяващ показател на респираторната и 
нереспираторна компонента на алкалнокисе-
линния метаболизъм, не показват статистиче-
ски значими различия, както между отделните 
групи телета, така и в отделните периоди на 
изследване (фиг. 6). В зависимост от възрастта, 
стойностите на рН при отделните групи телета 
се колебаят в границите от 7.77 в деня на раж-
дането до 7.87 на 30-ия ден.

Анализът на получените резултати, устано-
вени в опита с новородени телета, поставени 
при различни технологични режими на от-
глеждане, свидетелства за наличие на опреде-
лени различия в динамиката на изследваните 
хомеостатични показатели. Съдържанието на 
общия белтък в ранния постнатален период се 
влияе съществе но в зависимост от начина на 
хранене по време на коластралния период. Да-
нните показват, че престоят на новородените 
телета при майките по време на коластрал ния 
период, съпроводен с приемането на майчина 
коластра се характеризира с чувствително по-

вишаване на ОБ още на 24-ия час след ражда-
нето. Отделянето на телетата от майките непо-
средствено след раждането и невъзможността 
за полу чаване на майчина коластра се отразява 
неблагоприятно върху адаптивните им въз-
можности и физиологичното им състояние. 
Това се потвърждава и от получените данни 
за динамиката на кортизола и стойностите на 
хемоглобина, хематокрита и броя еритроцити 
на кръвта при телетата от I и II група, показ-
ващи по-добре изразени позитивни промени в 
сравнение с изходните им стойности. По-ви-
соката плазмена концен трация на кортизола 
при телетата от II група по всяка вероятност е 
резултат на възникналото адаптационно напре-
жение, свързано с повишен ендогенен синтез 
на кортикостероиди вследствие на ранното им 
отделяне от майката и студовия стрес (Krastev, 
2002; Гудев, 2009).

Получените резултати са в съответствие с из-
следванията на (Илиев и кол., 2008; Вlum and 
Нammon, 2000; Georgiev, 2005; Blum, 2006; 
Ivanova et al., 2009). Определените стойности 
на хематологичните показатели са конкретни 
за определената възраст на Черношарените 
телета. Установената възрастова промяна е до-
пълнителна информация за нормалното физи-
ологично развитие на новородените телета, от-
глеждани в клетки на открито през зимния се-
зон. Тези стойности могат да се използват като 
база за сравнение за ранното откриване на на 
субклинични състояния. Като се има предвид, 
че сезонните и възрастови промени в изследва-
ните показатели на кръвта в първите дни след 
раждането са израз на нормално протичащите 
процеси на адаптация и смяна на наталния с 
постнаталния начин на живот на телетата, от-
клоненията от тази нормална динамика могат 
да послужат като основа за прогнозиране на 
недостатъчната им адаптабилност при хранене 
със сборно мляко. 

  
ИЗВОДИ

Отглеждането на новородените телета в ин-
дивидуални клетки на открита площадка през 
зимния сезон, съчетано с петдневен престой 
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при майките по време на коластралния период 
се отразява благоприятно върху адаптивните 
възможности и физиологичното им състояние. 
С увеличаване на възрастта се установяват дос-
товерно по- високи стойности на общ белтък, 
хемоглобин, хематокрит и брой еритроцити на 
кръвта и понижава не плазмената концентра-
ция на кортизола.

Отделянето на новородените телета от май-
ките веднага след раждането им и невъзмож-
ността за получа ване на майчина коластра се 
съпровожда с повишена биосинтеза и секреция 
на кортизол след първите 24 h след раждането 
и слабо изразени позитивни промени в стойно-
стите на общия белтък, хемоглобина, хемато-
крит и брой еритроцити на кръвта.

Параметрите на рН във венозната кръв не 
показват статистически значими различия, 
както между двете групи телета, така и през 
отделните периоди на изследването.
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INFLUENCE OF TECHNOLOGICAL FEEDING REGIME 
IN NEWBORN CALVES ON SOME BLOOD PARAMETERS

 DURING THE WINTER

K. Krastev, S. Grigorova
Institute of Animal Science - Kostinbrod

SUMMARY

We studied the influence of two different technological regimes of feeding and raising in newborn 
calves during the winter on some blood indexes, namely total protein, hemoglobin, hematocrit, erythro-
cyte count, cortisol and pH. The period of the first thirty days of their postnatal development has been 
followed. An experiment was carried out with 16 newborn calves from Black - and – White population, 
divided in two groups, 8 animals each. The calves from the first group received ad libitum colostrums 
by their mothers for 5 days. The animals from the second group were separated from their mothers and 
received aggregate milk. The both groups were raised in individual boxes outdoors.

It was found that the calves from the first group have better adaptive capacity and health status.

Key words: newborn calves, Black- and- White population, technological regime of feeding and 
raising, winter, blood parameters


